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Ο Αρχιερατικός Εσπερινός στο Ιερό Προσκύνημα 
του Μιχαήλ Αρχαγγέλου Ιεράπετρας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιεραπύτνης και Σητείας

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια και με τη 
συμμετοχή σύσσωμου του Ιερού Κλήρου και πλήθους ευσεβών 
χριστιανών της πόλης τελέσθηκε το απόγευμα της Παρασκευής 
7 Νοεμβρίου 2025 ο Μέγας πανηγυρικός Αρχιερατικός 
Εσπερινός της εορτής της Συνάξεως των Αρχαγγέλων Μιχαήλ 
και Γαβριήλ και πασών των επουρανίων ασωμάτων θείων 
δυνάμεων στον πανηγυρίζοντα Ιερό Προσκυνηματικό Ναό του 
Μιχαήλ Αρχαγγέλου Ιεράπετρας.

Στην ακολουθία χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιεραπύτνης και Σητείας κ. 
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Κύριλλος, ο οποίος ευλόγησε τους προσφερόμενους άρτους και κήρυξε επίκαιρα 
τον θείο λόγο, αναφερόμενος στις επουράνιες ασώματες Δυνάμεις και στον 
πρωτοστάτη τους Αρχάγγελο Μιχαήλ.

Ειδικότερα, ο Σεβασμιώτατος, αφού σημείωσε ότι ο περικαλλής πανηγυρίζων ναός 
είναι ιστορικός καθώς είναι κτισμένος πάνω από την αρχαία πόλη, στη δυτική 
είσοδο της σημερινής Ιεράπετρας, πάνω στα ερείπια παλαιού ναού του Μιχαήλ 
Αρχαγγέλου, Μετοχίου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, επι Ενετοκρατίας, 
αναφέρθηκε στο έργο και την αποστολή των Αγγέλων. Όπως τόνισε, δεν είναι ούτε 
θεότητες ούτε άνθρωποι, αλλά είναι δημιουργήματα του Θεού που ανήκουν στον 
άυλο και αόρατο πνευματικό κόσμο, γι’ αυτό και δεν μπορούν να γίνουν αντιληπτοί 
μες τις αισθήσεις του σώματός μας. Είναι «λειτουργικά πνεύματα εις διακονίαν 
αποστελλόμενα δια τους μέλλοντας κληρονομείν σωτηρίαν», δοξολογούν 
ακατάπαυστα τον Θεό, στέλνουν τα μηνύματα Του στον κόσμο και προστατεύουν 
τους ανθρώπους.

Εξηγώντας τον όρο «Σύναξη των Αρχαγγέλων Μιχαήλ και Γαβριήλ και πασών των 
επουρανίων αϋλων θείων δυνάμεων», ο Σεβασμιώτατος μίλησε για τη δυναμική 



επέμβαση του Αρχαγγέλου Μιχαήλ για να μην εκπέσουν οι υπόλοιποι άγγελοι κατά 
την πτώση του αποστάτη Εωσφόρου, ο οποίος από υπεφηφάνεια θέλησε νά 
ομοιωθεί με τον Θεό και ξέπεσε από άγγελος φωτός σε άγγελο του σκότους, 
παρασύροντας πλήθος αγγέλων μαζί του. Αναφέρθηκε επίσης στα εννέα τάγματα 
των Αγγέλων και στον Αρχάγγελο Μιχαήλ, που εμφανίζεται πολλές φορές ως 
απεσταλμένος αγγελιοφόρος του Θεού στην Παλαιά Διαθήκη, στον Αρχάγγελο 
Γαβριήλ που αποστέλλεται κυρίως στα χρόνια της Ενσάρκωσης και φανέρωσης του 
Θεού στον κόσμο, στην Καινή Διαθήκη, και στον Αρχάγγελο Ραφαήλ.

Ακόμα, ο Σεβασμιώτατος έκανε εκτενή αναφορά στον προσωπικό φύλακα άγγελό 
μας, που αναφέρεται στο αρχαίο έργο «Ποιμήν» του Ερμά, και αποτελεί τον 
ανύστακτο φρουρό μας από την ώρα της Βαπτίσεώς μας, ο οποίος χαίρεται όταν 
τηρούμε τις εντολές του Θεού ενώ θλίβεται όταν απομακρυνόμαστε από το 
θέλημα του Θεού, γι’ αυτό η Εκκλησία μας καθόρισε ωραιότατες ευχὲς και 
επικλήσεις προς τον φύλακά μας Άγγελο, όπως την επίκληση «Άγγελον ειρήνης, 
πιστόν οδηγόν, φύλακα των ψυχών καί των σωμάτων ημών, παρά του Κυρίου 
αιτησώμεθα».



Τέλος, ο Σεβ. κ. Κύριλλος συνεχάρη τη Διοικούσα Επιτροπή και τον Εφημέριο 
Πρωτ. Σάββα Λιναρδάκη, που έχει την ευθύνη και τη φροντίδα του Ι. 
Προσκυνηματος, καθώς και τη δωρήτρια των υλικών και των εργασιών του 
ελαιοχρωματισμού εσωτερικά του πανηγυρίζοντος ναού κ. Μαρίνα Λουτσέτη εις 
μνήμη του μακαριστού συζύγου της Αναγνώστη Ανδρέου Λουτσέτη, και προέτρεψε 
να παρακαλέσουμε τον Αρχάγγελο Μιχαήλ να μας σκέπει και να μας περιφρουρεί 
κάτω από τη σκέπη των πτερύγων του, και να μας γλιτώνει από κάθε κίνδυνο και 
κακό.

Στην ακολουθία του Αρχιερατικού Εσπερινού έλαβαν μέρος ο Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης Αμβρόσιος Σκαρβέλης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως, 
ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Φιλήμων Μπέτσος, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Φιλόθεος Δοργιάκης, 
Εφημέριος της Ενορίας Τιμίου Σταυρού Ιεράπετρας, ο Πανοσιολ. Αρχιμ. Πορφύριος 
Αγγελάκης, Εφημέριος του Ι. Κ. Ναού Αγίας Φωτεινής Ιεράπετρας, ο Πρωτ. 
Ανδρέας Πιτροπάκης, Εφημέριος του Ι. Ναού Μεταμορφώσεως Σωτήρος 
Ιεράπετρας, Αιδεσιμ. Πρωτ. Σάββας Λιναρδάκης, Εφημέριος της Ενορίας Παναγίας 
Ελεούσης και Υπεύθυνος Κληρικός του πανηγυρίζοντος Προσκυνήματος, και 
Αρχιερατικός Επίτροπος Β΄ Αρχιερ. Περιφέρειας, ο Αιδεσιμολ. Πρωτ. Ταρλαντέζος, 
Εφημέριος του Ι. Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Γεωργίου και Αρχιερατικός 
Επίτροπος Α΄ Αρχιερ. Περιφέρειας, ο Αιδεσιμ. Οικονόμος π. Κων/νος Λιοντάκης, 
Εφημέριος του Ι. Ναού Παναγίας Ελεούσης Ιεράπετρας, ο Αιδεσιμ. Ιερεύς Γεώργιος 
Λογκάκης και ο Διάκονος Θεμιστοκλής Μπεϊνάς, και παρέστη συμπροσευχόμενος 
εκ του Ι. Βήματος ο Αιδεσιμ. Πρωτ. Μιχαήλ Ξυδιανός, συνταξιούχος Εφημέριος.

Εκκλησιάστηκαν o Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ιεράπετρας και 
Διοικητής του Α.Τ. Ιεράπετρας κ. Νικόλαος Τζουμάκας, οι Αντιδήμαρχοι κ. 
Εμμανουήλ Τζώρτζης, κ. Μιχαήλ Μπαχλιτζανάκης και κ. Μαρίνα Αχλάτη, και 
πλήθος πιστών.






